

# 向阳花行动 报道专刊

全省 14 市州全面启动“向阳花”行动

## 首次!“向阳花”开后,妇联对转介线索开展一对一家庭教育指导

今日女报/凤网记者 周雅婷

“作为家长,我太不合格了!以后我一定履行好监护人职责,不再让孩子受到伤害。”3月26日,在与家庭教育指导老师和妇联干部谈心一个多小时后,湘潭县易俗河镇邓女士对自己的家庭教育方式深感懊悔,表示一定履行好监护人职责,积极修复亲子关系。

自3月12日2024年湖南省重点民生实事家庭教育指导服务“向阳花”行动启动后,“向阳花”在全省各地处处绽放。统计数据显示,截至今年3月底,全省14个市州、120余个县市区启动了“向阳花”行动,共开展线下指导培训1500余场,50余万人线上进行学习。

### 首次!他们一对一上门指导家庭教育

“这是‘向阳花’行动启动以来,我们首次对政法机关转介线索开展一对一上门家庭教育咨询、指导。”湘潭县妇联主席罗莎告诉记者,现实中上演的监护侵害、失管失教未成年人违法犯罪案件,真实地暴露了一些父母在监护、家庭教育能力上的不足。

去年,15岁的小英(化名)就卷入了一起校园霸凌事件中。“当时她非常叛逆,面对我们的询问非常地抵触,父母对她也属于放任不管的态度。”罗莎说,为了保护受害者和小英的身心健康,县、乡妇联帮小英转到了另一所初中。

“但校园霸凌问题,背后的核心还是家庭教育。”前不久,湘潭县委政法委在未成年人保护专项行动中发现,小英曾被家人侵害过!“我们得知这一消息后,立刻联系了小英母亲,询问她是否知情,得到了肯定

的答案。”这就解释了小英的症结——也许正是因为家人明知孩子的处境却仍未予以重视,才让她自暴自弃,走上了对别人施暴的道路。于是,县妇联立即组织县家庭教育指导服务咨询点指导老师谭照上门与小英监护人邓女士交流。

“由于她长期对孩子放任不管,一开始沟通的难度很大,我只能从她对家庭的付出入手,先和她共情。”谭照告诉记者,在一个多小时的劝告和指导中,自己与邓女士学习了《中华人民共和国家庭教育促进法》,逐步引导她明白依法带娃、科学教子的重要性,并结合家庭实



家庭教育指导师来到小英家,和小英母亲谈心。

际和既往案例,为她提供了个性化的指导和建议。“最后,她流下了懊悔的泪水,还向我表示今后一定加强对女儿的关注,改进沟通交流方式。”

“我们都希望孩子能在充满爱的家庭氛围、充满正义的社会环境中快乐成长。”罗莎介绍,在与小英母亲沟通后,湘潭县家庭教育指导服务咨询点的老师还将择机对小英开展心理辅导,并持续关注该家庭。

### 与维权结合,护航青少年健康成长

“面对小英这种情况,我们从前也许更多地是对小英本人进行心理支持,帮助她走出来。”罗莎告诉记者,但在“向阳花”行动启动后,妇联会更抓准整个家庭的需求,引导家长正确和孩子沟通,帮助构建和谐健康的家庭关系。

3月12日,2024年湖南省家庭教育指导服务“向阳花”行动工作部署暨业务培训会在长沙召开,省妇联党组成员、副主席钟斌在会上提出,要联动好法院、检察院、教育局等部门资源,搭建家庭教育民生实事的“四柱一网”工作体系。

“会后,我们立刻在县里组织了讨论,最终发现,可以将日常的维权工作与‘向阳花’行动结合起来。”罗莎告诉记者,以往县妇联聚焦妇女儿童权益

维护,为来访的未成年人和女性做了大量的调解、维权工作。来电来访求助主要涉及婚姻家庭、子女抚养、维权官司、心理咨询等不同类型的家庭暴力、校园霸凌等求助中,一些家长存在忽视、不知道如何和孩子沟通等问题,急需正确、健康的家庭教育指导。自“向阳花”行动实施以来,县妇联第一时间联动县法院、县检察院和县教育局,并将转介线索作为相关部门职责职能写进实施方案中。

罗莎介绍,今年3月,湘潭县正式启动省重点民生实事项目家庭教育指导服务“向阳花”行动后,县妇联组建了由近20名专家组成的县级家庭教育讲师团,已对政法机关转介线索及维权纠纷案件中的3名

当事人父母进行了上门指导。此外,组织家长参与线下活动234人次,参与线上学习1.32万人次。接下来,湘潭县妇联将健全和完善“1234”家庭教育工作法:即建好一个阵地,建设好湘潭县家庭教育指导服务中心;抓好两支队伍,一是组建县级家庭教育讲师队伍,二是夯实基层妇联主席队伍;做实三个推动,做强部门联动,定期召开研讨会,有序推动工作开展,做活家校互动,激励家长履行家庭职责,陪伴孩子健康成长,做亮典型带动,挖掘一批典型家庭,并广泛宣传;打造四个课堂。一是学校家长课堂,二是家教网络课堂,三是咨询指导课堂,四是家庭实践课堂。

### “向阳花”开遍湖湘

长沙 >>

#### 深入开展家庭教育指导服务“六大行动”

3月28日,长沙市2024年省家庭教育指导服务“向阳花”行动启动仪式暨家庭教育“一法一条例”宣讲会在长沙市实验小学举办。长沙市委常委、市委统战部部长刘汇,湖南省妇联副主席卢妹香出席并讲话。长沙市妇联党组书记、主席彭娟代表牵头单位围绕“向阳花”行动工作基础、任务指标、实施路径作总体报告,市中级人民法院、市教育局,望城区、浏阳市分别代表责任单位作表态发言。长沙市妇联计划将在全市完成线下家庭教育指导服务和实践活动1100场,指导家长不少于88220人;将抓好工作落实,深入开展长沙家庭教育指导服务“六大行动”,提质长沙家庭教育指导服务“向阳花”行动的品牌打造。近期还将发布首批长沙家庭教育菜单式课程题目,供广大家长朋友按需选择。

岳阳 >>

#### 如何落实“向阳花”行动,6单位献策

3月28日,岳阳市召开2024年湖南省重点民生实事家庭教育指导服务“向阳花”行动工作部署会,岳阳市政府副秘书长、市政府妇女儿童工作委员会副主任周和平出席会议并讲话,岳阳市妇联党组书记、主席,市政府妇女儿童工作委员会副主任喻飞跃主持。市教体局、市民政局、市财政局、平江县政府、岳阳县政府和岳阳楼区政府6个单位就如何落实“向阳花”行动分别作了发言。接下来,全市将开展700场线下服务和实践活动,同时提供线上教育指导服务,预计惠及家长26万人次。

怀化 >>

#### “向阳花”行动走进市委党校

3月26日,怀化市举行加强领导干部家风建设暨“向阳花”行动进市委党校专题讲座。怀化市妇联联合市教育局、市民政局、市财政局制定《2024年怀化市家庭教育指导服务“向阳花”行动实施方案》,全年在全市线下开展家庭教育指导服务实践活动700场,线上线下服务185000名家家长,并开设10个县级以上家庭教育指导咨询点。同时,怀化市妇联不断创新举措,向市委党校赠送350册《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》,为参训学员提供家庭家教家风建设教育读本,并积极推动家庭家教家风建设纳入怀化市党校主体班培训课程。

株洲 >>

#### 打造家庭教育的“株洲模式”

3月16日,株洲市家庭教育指导服务“向阳花”行动启动式暨“你点单我送课”公益巡讲举行。市妇联党组书记、主席漆帅花表示,全市预计组织开展线下家庭教育指导服务和实践活动620场次以上,线上线下惠及家长18.2万人次。活动当天,9个县市区同步启动“向阳花”行动并开展送课活动,全市长代表共760余人分片区参加。下一步,株洲市妇联将整合市级家庭讲师力量,筹备好相关课程资源,将优质的家庭教育指导服务带进各个家庭,聚力提升家庭教育指导服务深入人心,可感可及,打造家庭教育的“株洲模式”。



扫一扫  
看14市州“向阳花”开